

পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ে শিক্ষার মান বনাম ভাবমূর্তি

জাজফী

শিক্ষাই জাতির মেরুদণ্ড কিন্তু আমরা নানাভাবে সেই মেরুদণ্ডই ভেঙে দিচ্ছি। এখন আমাদের দেশ থেকে অনেক শিক্ষার্থী প্রতিবছর এমআইটি, কেমব্রিজ, অক্সফোর্ড থেকে শুরু করে ক্যালটেক এবং স্ট্যানফোর্ডে পড়তে যাচ্ছে। এদিক থেকে বিবেচনা করলে নির্দিধায় বলা চলে আমাদের ছেলে-মেয়েরা আগের তুলনায় মেধাবী হয়েছে। বিশ বছর আগে এমআইটি, অক্সফোর্ড বা হার্ভার্ডে আমাদের দেশের শিক্ষার্থী খুঁজে পাওয়া ছিল ভাগ্যের ব্যাপার আর আজকের দিনে সেখানে প্রায় প্রতিটি কোর্সেই আমাদের দেশের শিক্ষার্থী পাওয়া যায়

সব মেধাবী ভালো ফলাফলধারীদের অনেকেই বেকারত্বের বোঝা মাথায় নিয়ে ঘুরে বেড়াচ্ছে। প্রধানত যেসব নতুন বিভাগ চালু হয়েছে দেশে তার অধিকাংশেরই নির্দিষ্ট কোনো কর্মক্ষেত্র তৈরি হয়নি। ফলে ভালো ফলাফল নিয়ে পাস করার পরও চাকরিদাতাদের কাছে তারা অবহেলিত হচ্ছে। যখন বিশ্ববিদ্যালয়ের মান যাচাই করা হয় তখন কেবলমাত্র ভালো ফলাফল আর শিক্ষার দিকেই নজর দেওয়া হয় না বরং পাশাপাশি শিক্ষার্থীরা পাস করে কে কতটা কর্মসংস্থানের ব্যবস্থা করতে পেরেছে কিংবা স্বাবলম্বী হয়েছে সেসবও দেখা হয়। এ কারণেই বিগত বছরগুলোতে দেখা গেছে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের চেয়ে শাহজালাল বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয় তালিকায় এগিয়ে আছে। পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার মান আগের তুলনায় কমেছে এটা আমরা মুখে না বললেও আমাদের সামনে তা স্পষ্ট হয়ে উঠছে। আমরা দেখতে পাই বিশ্ববিদ্যালয়ের অনেক বিভাগ নিয়মিত সময়ের বাইরে সাক্ষাৎকারী কোর্স চালু করে শিক্ষার্থী ভর্তি করছে। সাক্ষাৎকারী ওই সব কোর্সে যাদের ভর্তি করা হচ্ছে তাদের ভর্তি যোগ্যতা নিয়ে খোদ বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষেরই সন্দেহ আছে। সুতরাং, দেখা যাচ্ছে ওই সব শিক্ষার্থীদের ফলাফলও জরিপের আওতাভুক্ত হওয়ায় বিশ্ববিদ্যালয়ের সার্বিক মানসূচক নিম্নগামী হচ্ছে।

শিক্ষাই জাতির মেরুদণ্ড কিন্তু আমরা নানাভাবে সেই মেরুদণ্ডই ভেঙে দিচ্ছি। এখন আমাদের দেশ থেকে অনেক শিক্ষার্থী প্রতিবছর এমআইটি, কেমব্রিজ, অক্সফোর্ড থেকে শুরু করে ক্যালটেক এবং স্ট্যানফোর্ডে পড়তে যাচ্ছে। এদিক থেকে বিবেচনা করলে নির্দিধায় বলা চলে আমাদের ছেলে-মেয়েরা আগের তুলনায় মেধাবী হয়েছে। বিশ বছর আগে এমআইটি, অক্সফোর্ড বা হার্ভার্ডে আমাদের দেশের শিক্ষার্থী খুঁজে পাওয়া ছিল ভাগ্যের ব্যাপার আর আজকের দিনে সেখানে প্রায় প্রতিটি কোর্সেই আমাদের দেশের শিক্ষার্থী পাওয়া যায়। কিন্তু অত্যন্ত পরিতাপের বিষয়- এই যে বিশ্বের নামিদামি বিশ্ববিদ্যালয়ে আমাদের শিক্ষার্থীরা ভর্তি হয়ে ভালো করলেও আমাদের এদেশীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার গুণগতমান নিম্নগামী

মন্তব্য করেন। শিক্ষা যখন পণ্যের মতো বেচাকেনা শুরু হয় আর বিশ্ববিদ্যালয় যখন সেই বেচাকেনার বাজার হয়ে ওঠে তখন সেখানে শিক্ষার মান নিম্নগামী হবে এটাই স্বাভাবিক। আমরা ক'দিন আগেই পত্রিকার মাধ্যমে জেনেছি দেশের ৩০টি বিশ্ববিদ্যালয় দীর্ঘদিন উপাচার্যহীন অবস্থায় চলছে। দেশের শিক্ষাব্যবস্থার সর্বোচ্চ স্তর হলো বিশ্ববিদ্যালয়। এখন যদি বিশ্ববিদ্যালয়ই নানা অনিয়মের জালে জড়িয়ে পড়ে আর শিক্ষার বাণিজ্যিকীকরণে যুক্ত হয় তাহলে শিক্ষার মান থাকে কী করে? শিক্ষাই জাতির মেরুদণ্ড কিন্তু আমরা নানাভাবে সেই মেরুদণ্ডই ভেঙে দিচ্ছি। এখন আমাদের দেশ থেকে অনেক শিক্ষার্থী প্রতিবছর এমআইটি, কেমব্রিজ, অক্সফোর্ড থেকে শুরু করে ক্যালটেক এবং স্ট্যানফোর্ডে পড়তে যাচ্ছে। এদিক থেকে বিবেচনা করলে নির্দিধায় বলা চলে আমাদের ছেলে-মেয়েরা আগের তুলনায় মেধাবী হয়েছে। বিশ বছর আগে এমআইটি, অক্সফোর্ড বা হার্ভার্ডে আমাদের দেশের শিক্ষার্থী খুঁজে পাওয়া ছিল ভাগ্যের ব্যাপার আর আজকের দিনে সেখানে প্রায় প্রতিটি কোর্সেই আমাদের দেশের শিক্ষার্থী পাওয়া যায়। কিন্তু অত্যন্ত পরিতাপের বিষয়- এই যে বিশ্বের নামিদামি বিশ্ববিদ্যালয়ে আমাদের শিক্ষার্থীরা ভর্তি হয়ে ভালো করলেও আমাদের এদেশীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার গুণগতমান নিম্নগামী

জুলাই ২০১৭ তে ৯৬ বছরে পা দিয়েছে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়। এটি দেশের সব থেকে প্রাচীন এবং বৃহৎ বিশ্ববিদ্যালয়। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়কে কেন্দ্র করে আমাদের রয়েছে অনেক ইতিহাস। যে বিশ্ববিদ্যালয় শুধুমাত্র একটি উচ্চ শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান হিসেবেই থাকেনি, পাশাপাশি হয়ে উঠেছে ইতিহাসের অংশ। আমাদের ইতিহাসের সব থেকে গুরুত্বপূর্ণ দুটি অধ্যায় বায়ারন ভাষা আন্দোলন এবং একাত্তরের মুক্তিযুদ্ধে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের অরদান অতুলনীয়। বিশ্ববিদ্যালয়টি এক কালে প্রাচ্যের অক্সফোর্ড নামে খ্যাতি পেয়েছিল। কিন্তু এখন অনেকেই মনে করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় তার অতীতের গুচ্ছল্যা হারিয়ে ফেলেছে। আমরা বিশ্বের অপরাপর বিশ্ববিদ্যালয়ের তালিকায় চোখ রাখলে দেখতে পাই সেরা একশ তো দুয়ের কথা, পাঁচশ বিশ্ববিদ্যালয়ের তালিকায়ও আমাদের ঐতিহ্যের এই বিশ্ববিদ্যালয়কে খুঁজে পাই না। এক কালে পাওয়া গেলেও এখন নানা কারণে সেই তালিকায় আর ঠাই হয় না আমাদের প্রিয় বিশ্ববিদ্যালয়টির। তার মানে স্বাভাবিকভাবেই বলা যায়, বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার মান কমে গেছে বলেই বহির্বিষে এর ভাবমূর্তিও নিম্নগামী হয়েছে।

বিশ্ববিদ্যালয়টির প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উপলক্ষে বাংলাদেশ ছাত্রলীগের সভাপতি সাইফুর রহমান সোহাগ আশা প্রকাশ করেছেন আগামী ২০৪১ সালের মধ্যে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় উঠে আসবে বিশ্বের সেরা ২০টি বিশ্ববিদ্যালয়ের তালিকায়। কিন্তু বর্তমান অবস্থা বিবেচনা করলে কোনোভাবেই আমরা এ রকম আশা প্রকাশ করার সাহস পাই না। বিগত বছরগুলোতে আমরা দেখেছি একের পর এক নতুন বিভাগ চালু হয়েছে এবং প্রতি বছরই সেই সব বিভাগে ছাত্র-ছাত্রী ভর্তি হচ্ছে। আগের তুলনায় প্রতিটি বিভাগে ছাত্র-ছাত্রীদের রেজাল্ট ভালো হচ্ছে, সিজিপিএর দিকে তাকালে দেখতে পাই অধিকাংশ বিভাগের এক বৃহদাংশ শিক্ষার্থীর সিজিপিএ তিন-এর উপরে এবং সেটা ৩ দশমিক ৯-এর ঘরে গিয়ে পৌঁছেছে। অন্যদিকে শ্রমবাজারের দিকে তাকালে আমরা দেখছি, সেই

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের কোষাধ্যক্ষ কামাল উদ্দিন সিনেট অধিবেশনের বাজেট বক্তৃতায় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়সহ দেশের বেশ কিছু পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ের সাক্ষাৎকারী কোর্স নিয়ে তাৎপর্যপূর্ণ মন্তব্য করেছেন বলে পত্রিকায় খবর বেরিয়েছে। উল্লেখ্য, গত কয়েক বছরে এসব বিশ্ববিদ্যালয়ে কয়েকটি বিভাগে সাক্ষাৎকারী কোর্স খোলা হয়েছে। কামাল উদ্দিনের মতে, এসব কোর্সে কখনো কখনো ভর্তি পরীক্ষা ছাড়াই নিম্নমানের শিক্ষার্থী ভর্তি করার অভিযোগ রয়েছে। সিনেট সভায় তিনি সুস্পষ্টভাবে বলেছেন, এই কোর্সের মাধ্যমে গুণ ব্যক্তিগত স্বার্থ হানি ও অর্থ লাভের আশায় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়সহ অন্যান্য পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয় অসংখ্য নিম্নমানের গ্র্যাজুয়েট তৈরি করছে। এর মাধ্যমে একশ্রেণির শিক্ষক ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের সুনাম ক্ষুণ্ণ করছেন। তিনি এই শ্রেণির শিক্ষকদের 'শিক্ষক দোকানদার' বলেও

হওয়ায় আগের তুলনায় বহির্বিষের শিক্ষার্থীরা ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়সহ অন্যান্য পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ে ভর্তির ক্ষেত্রে কিছুটা অনীহা প্রকাশ করছে। বহির্বিষের ছাত্র-ছাত্রীরা শিক্ষার গুণগত মান বিচারে এখন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এবং অপরাপর পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ের চেয়ে কোনো কোনো বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয়কে পছন্দের তালিকায় শীর্ষে রাখছে। সরকারি বিশ্ববিদ্যালয়ে সুযোগ-সুবিধা এবং তুলনামূলক খরচ কম হওয়ার পরও সেখানে ভর্তির বদলে অনেকে গাজীপুরের আইইউটিতে ভর্তি হচ্ছে যদিও সেটা ১৫ থেকে ২০ লাখ টাকার ব্যাপার। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য বলেছেন: 'বিশ্ববিদ্যালয় কোনো অবস্থাতেই বাণিজ্যিকেন্দ্র নয়। এটি আমাদের উপলব্ধি করতে হবে।' কিন্তু তারই অধীনে পরিচালিত বিশ্ববিদ্যালয়ের অনেক বিভাগই সাক্ষাৎকারী কোর্স চালু করে অনেকটা

যুগোপায়োগী শিক্ষার আওতায় আনা অধিক জরুরি। বিশ্ববিদ্যালয়ে আরো অধিকতর গবেষণাক্ষেত্র তৈরি করতে হবে পাশাপাশি শিক্ষার্থীদেরও কেবলমাত্র সিলেবাস শেষ করে পরীক্ষায় ভালো সিজিপিএ পাওয়ার বদলে নিজেকে সত্যিকারের শিক্ষায় শিক্ষিত করতে হবে। শিক্ষকদের উচিত বিশ্ববিদ্যালয়ের বাইরে অতিরিক্ত সময় না দিয়ে বিশ্ববিদ্যালয়কে আরো খানিকটা সময় দিয়ে এর মানোন্নয়নে ভূমিকা রাখা। সাদা দল-নীল দল নানা মত অভিমতে না জড়িয়ে বিশ্বের খ্যাতিনামা বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষকদের মতো শিক্ষাই একমাত্র ব্রত হিসেবে মেনে নিয়ে কাজ করতে পারলে বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা ও পরিবেশগত মানোন্নয়ন সময়ের ব্যাপার মাত্র। তখন হয়তো আমাদের বিশ্ববিদ্যালয় সেরাদের তালিকায় আসায় আর কোনো বাধা থাকবে না।

লেখক: শিক্ষার্থী, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়

